
Тема урока:    Вес тела движущегося с ускорением. Невесомость.
Цель: формирование знаний, навыков и  умений по определению ускорения тела при равномерном и ускоренном движении; понятия невесомость.

 Задачи урока:

Обучающая:  продолжить формирование знании, навыков и  умения определять ускорение тела при равномерном и ускоренном движении; добиться полного усвоения учащимися нового материала;

Развивающая:  развитие умственной деятельности; умения решать проблемы и делать соответствующие выводы; умения применять теоретические знания на практике; развитие интереса и активности на уроке;

Воспитательная:  приучить отдельных учащихся  к систематической работе, развитие памяти; формирование высокой нравственности, трудолюбия и самостоятельности
Тип урока: комбинированный 

Методы урока: частично- поисковый с применением  новых технологии (интерактивных средств), наглядный, беседа 

Оборудование: мультимедийный комплекс, презентация, опорный конспект, карточки

Ход урока

1. Психологический настрой. 

2.  Проверка дом. задания 

1. Страница истории рассказы учащихся о космонавтах Прослушивание презентаций на темы: «История освоения космического пространства», «Искусственные спутники Земли», «Первый полёт человека в космос», Т. Мусабаев, В. Терешкова

2.Упр 13(2), упр 14(1,4) Заслушивание информации о выполнении домашней работы (консультанты). Некоторые задачи, которые вызвали затруднения
3. Отгадайте ребусы Космонавт, ракета. 
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216. Kocmuueckas pakera IpH cTapTe c MOBEPXHOCTH 3eM-
JH JIBUXKETCS BEPTHKAJAbHO ¢ ycKopenuem 20 m/c2, Hafitu pec
JI€TUHKA-KOCMOHaBTa B KabuHe, ecan ero macca 80 kr. Kakyio
HeperpysKy HCHBITHIBAET JIETUHK?

: 217(n). Jludpr OCTAHKHHCKOM TeNeBHSHOHHON GamiHm pas-
roHsieTCst A0 cKopocTy 7 m/c B Tevenne 15 c. CTombko ke Bpe-
:e}m 3aHHMaer M ocraHOBKa Judra. Ha cKombKo uaMensercs
€c uemopeka maccoii 80 kr B Haua

Jie H KOH
At e JBHKEHHs

%}8. Kocmuuecknii xopabin COBEpIIAET MSTKYI0 MOCALKY
Ha JlyHy, ABHTasCh 3aMEIJIEHHO B BEPTHKANBLHOM HAIpPaBie-
gpgé (OQTHOCHTeJIbHO JIyHB1) ¢ MOCTOSIHHBIM  yCKOpeHHEM

,38 M/c?. CKOIbKO BECHT KOCMOHABT Maccofi 70 KT, HaX0ns-
IIHHCSI B 3TOM Kopabie? i
no>1<2e]1?(220/)1' ng(zﬂ,emm Bec MasbyHkKa Maccodl 40 kr B mo-

uax A u puc. 37), ecin R;=20 =
. 1=20 M, ;= =
=10 M, v,=5 m/c. d AT

L220(}!). Bapaban uentpudyrn 6LToBoi CTHPAJbHOK Ma-
;H’ii}(;bl uMeer  paguyc 10 oM u Bpamaercss ¢ uyacToTol

80 o6/mun. Kaxos Bec Geibst maccoli 1 KT, 3aJI03KEHHOTO B
6apaéa}§1? Kak on Hanmpansen?

221*, Jlns Tpennposox JICTYHKOB-KOCMOHABTOB HCIIOJIb3Y-
erc;ggu-elflargncpyra, CXeMaTHYeCKH n300paKeHHAs HA DPHCYH-
Ez - HlauTH Bec KOCMOHaBTa Maccoit 80 Kr, eciiH paccros-
3Oe gocmonaBTa /10 OCH BpalleHHs 4 M, a 4acTOTa BpaUICHLs

06/unn. Kak on mampasien?

222(n). Pakera-HocHTeab BMecTe KOCMHYECKHM Kopaf-
neM cepuit «Coi03» uMeeT cTapToByIo Macey 300 t. Ilpu crap-

Prc. 38

Te 3amMycKaloTCsi OJHOBDEMEHHO YeThIpe ABHTaTeNst MNepBoit
crynmenn pakersl (GokoBble GJIOKH), CHJA TATH KamIOTO H3
kotopbix | MH, 1 oiuH ABHTaTeNb BTOPOW CTYNEHH, CHJA TSTH
koroporo 940 kH. Kakyio mneperpysky HCHBITHIBAIOT KOCMO-
HABTH B Hayaje cTapTa?

223. Haubosibiee ynasnende OT NOBEPXHOCTH 3eMJIH KOC-
MHUECKOro Kopabms «BocTok», 3amymennoro 12 ampens 1961 .
¢ mepsbiM B Mupe JerTunkoM-KocMonasToM 0. A. I'arapunbm,
66110 327 kM. Ha CKOMBKO TPOLEHTOB CHJIA TSXKECTH, JAeHCT-
BOBaBIIAs Ha KOCMOHaBTa Ha opOure, ObIIa MeHbUIE CHIbI
TSIKECTH, fAeficTBoBaBlIell Ha Hero Ha 3emiye? Ilouemy KocMmo-
HABT HAXOJWJICS B COCTOSHHH HEBECOMOCTH?

224, Kak cpaBHATb MacCH TeJ IpH CBOOOLHOM ImOJeTe
KOCMHUECKOr0 KOpaGjifl,  TOJb3YsCh PHIUAXKHEIMH BECaMu?
MPYKHHHEIMH BecaMu?

225. MoHO Jii B KOCMHUECKOM Kopabie oGpabaThBaTh
y2pPOM «HEBECOMBIl» MaTepHal <HEBCCOMBIM»  MOJIOTKOM?
OGBACHATD.

226. [Touemy Tesio, mopbpourennoe Ha Jlyne, Gyier BO Bpe-
M3 TOJNeTa HAaXOAUThCS B COCTOSIHHH IIOJIHOH HEBECOMOCTH, a
Ha 3eMJjie TAaKOe TeJI0 MOMKHO CUMTATh HEBECOMBIM JIHWIb MpH-
GJMKEHHO?

227. C Kakoii CKOPOCTbIO aBTOMOGH/Ib JOJIKEH IPOXOAHTDH
cepefiHy BHITYKJIOrO MocTa pajuycoM 40 M, 4TOGHI naccaup
Ha MTHOBEHHe OKA3ajcsi B COCTOSIHIH HEBECOMOCTH?

228(H). BoiyuCIHTb MepBYI0 KOCMHYECKYI0 CKOPOCTb s
Mapca, ecau paguyc mianerhi pasen 3380 kM, a ycKopeHHe
coGoanoro nafexnus 3,86 m/c2

229. BblunCJHTh MEPBYI0 KOCMMYECKYIO CKOPOCTh AJs Be-
epsl, ecin macca Beneprt 4,9-10% kr, a panuyc ee 6100 ku.

230(H). BLIUMCAHTD CPELHIOI0 CKOPOCTh ABHXKEHHS JIyHbI
1o opGure BOKpyr 3emuan (cM. Tabu. 14).

231, Kakyio CKOPOCTb JOJIKE€H HMeTh HCKYCCTBEHHBIH CIyT-
HHK, 9TOBB 06pamaThes 10 KpyroBoi opoute Ha BeIcoTe 600 KM
Haj TOBEpXHOCTblo 3eMuan? Kakos mepuos ero obpaiexus?

232*%, JloxasaTth, 4TO IepHOJ OOpallleHHs HCKYCCTBEHHOTO
clyThHHKA 10 KpyroBoil opbure ompenensercs (OpMyJIoi

T=2nR l/ FRM'

rae M —wacca nuamers, R — pajuyc OpPOHTEL CHYTHHKA.
233, Kocmuueckuii xopabap «Co103-12», BLIBEeAEHHBIH Ha

op6uty 27 cenrabps 1973 r., uMea Hauya/bHLIH IEPHOL obpa-

werust 88,6 MuH. IIocae NPOBEAGHHBIX MaHeBPOB NEPHOA 00-

3% 35




[image: image2.jpg]*Yunrtenn: Pebara, cerogHs Ha ypoke Mbl HCIIONB30BAIM 33/aUd BOEHHO-
TEXHHYECKOTO ~ ColepxaHua. Takue 3amauM BBl MOXETE COCTABHTH
CaMOCTOATENBbHO. J[aHHBIE U MX YCIOBMH Bbl MOXKETE HAMTH B PA3/IMYHBIX
JKypHaJax MponLIbiX u3fanuit. 910 «TexHuka Monoaexu», «KOHbIH TEXHUK» 1
B Jpyroii COBPDEMEHHOH JHMTEpaType, rlaBHOE, YTOOB NaHHBIE TAaKMX 3anay
ObUTH peaiibHbl, TO €CTh, ONM3KM K TeM, KOTOPBIE BCTPEYATHCh HIM
BCTPEYAIOTCS B BOEHHO# NPAKTHKE.





     3. Изучение нового материала.

Мы должны научиться определять с вами вес тела при различных видах движения и уметь различать ее от силы тяжести.

1.  а)    вопросы для повторения:

·    Что называют весом тела? 

Это сила с которой тело давит на опору или подвес. Под действием этой силы опора деформируется или подвес растягивается. 
· Что называют силой тяжестью?
 Это сила, с которой тело притягивается к Земле.

· Чем отличается сила тяжести от веса тела? 

эти силы действуют на разные тела: сила тяжести действует на рассматриваемое тело, а вес на подставку или на подвес .
· Почему тело находится в покое? Либо движется равномерно? 
( демонстрируется движение бруска по поверхности стола и его покой)
Учащиеся отвечают, опираясь на законы динамики

· Указать все силы действующие на эти тела.
[image: image3.jpg]*Yuutenn: Pebarta, ceroiHs Ha ypOKe MBI HCIOJB30BAIM 3afaYd BOEHHO- -
TEXHHYECKOTO  COlEpXaHuA. Takue 3amauM BBl MOXETE COCTABHTE |
CaMOCTOATENbHO. JlaHHbIe I MX YC/IOBHiA BbI MOXETe HAWTH B PasiM4HBIX
JKypHaJIax Npouubix u3anuii. 310 « TexHuka Mononexu», «KOHBINA TEXHUKY K
B JpYroii COBPEMEHHOH JHMTEpaType, riaBHOE, YTOOB NaHHBIE TaKMX 3anay
ObUIM DEalbHBI, TO €CTh, ONM3KH K TeM, KOTOPhlE BCTPEYATUCh HIH
BCTPEYAIOTCS B BOCHHO# MPAaKTHKe. i
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· Из этих всех сил природа, каких сил одинакова?
Силы реакции опоры и веса тела

По третьему закону Ньютона эти силы равны по модулю, но противоположны по направлению.

               N=P, тогда              F=Р=mg
· При каких видах движения вес тела будет равен силе тяжести?

При равномерном движении и когда тело находится  в покое

Итак  
υ= const.     а=0  

 υ=0                                F=Р=mg
· И вдруг неведомая сила

      Нежней чем вешний ветерок,
      Ее на воздух поднимает,

      Несет по воздуху в чертог…

Как  называется состояние, в котором пребывает Людмила из стихотворения А.С.Пушкина  «Руслан и Людмила»?   
Невесомость

· Что называют невесомостью?

· Какая из следующих величин будет равен нулю?
 ( предлагается занести эту величину в круг)

       
                =     0
              m             Fтяж             P              N         Fупр   

·   В состоянии невесомости вес тела равен  …  .                                               

( предлагается докончить предложение,  выбрав соответствующее слово)

Силе тяжести,   
                         весу,   
                                  массе,    
                                           силе упругости,   
                                                    давлении,   
                                                              силе нормального давления.    

2) Не всегда вес равен силе тяжести, она может быть больше или меньше силы тяжести. Рассмотрим,  когда тело движется  вместе с пружинными весами  ускоренно вверх. Для этого, не выпуская из рук  резко опустим вниз. Легко заметить, что при этом стрелка динамометра поднимется вверх. Это значит что вес тела уменьшается. Почему?
На тело действуют:  сила тяжести, и сила упругости. Вместе они сообщают телу ускорение. Согласно второму закону Ньютона 

Fупр –Fт =ma
Fупр =Fт –ma
Р= Fупр  

  Р =Fт –ma= m( g-a)

Вывод:  вес тела меньше силы тяжести  
Если тело движется с ускорением, которое направлено, так же как и ускорение свободного падения, то его вес меньше веса покоящегося тела.

Вес тела может быть и больше силы тяжести. Если тело вместе с динамометром резко поднять вверх, сообщив им ускорение, то стрелка опуститься

Учащиеся самостоятельно выводят формулу

                      

 Р =Fт +ma= m( g+a)

 Вывод:  Если тело движется с ускорением, направленным противоположно ускорению свободного падения, то его вес больше веса покоящегося тела
Увеличение веса тела, вызванное его ускоренным движением называется перегрузкой.

Перегрузка это увеличение веса тела, вызванное ускоренным движением опоры или подвеса.
При перегрузке вес внутренних органов также увеличивается. В такие моменты возникают болезненные ощущения, а чрезмерная перегрузка опасна для здоровья человека. Например, перегрузку испытывают космонавты, взлетая на корабле в космос,  в это время ускорение космического корабля несколько раз превышает ускорения свободного падения. Перегрузку можно оценить соотношением

К= Р/Fтяж =1+а/g
Тренированные летчики и космонавты выдерживают увеличение веса в 5-7 раз. Они проходят специальный курс подготовки, чтобы сохранить работоспособность в условиях перегрузки. Состояние перегрузки мы испытываем в парке на аттракционах, в лифте, в нижней точке вогнутого моста.
3. Самостоятельная работа. Составление понятийной таблицы

	Тело движется вверх
	Тело движется вниз

	Чертеж рис 60
	Чертеж рис 60

	Р =Fт +ma= m( g+a)


	Р =Fт -ma= m( g-a)



	вес больше веса покоящегося тела


	вес тела меньше силы тяжести  

	Перегрузка

К= Р/Fтяж =1+а/g

	


4. Закрепление

1. Реши меня  Решение задач

1.Чему равен вес летчика-космонавта массой 70 кг при старте ракеты с поверхности Земли с ускорением 15 м/с2? Какую перегрузку испытывает летчик?


2. Определите вес мальчика массой 40 кг в положениях А и В, если R1 = 20 м., v1=10 м/с, R2 =10 м, v2= 5 м/с?

3. Летательный аппарат, совершая вертикальную посадку на поверхность Земли, равномерно уменьшает свою скорость от 20 м/с до 0 за 1с. Чему равен вес пилота массой 80 кг при посадке?

5. Работа с карточками разного уровня

 (ученики сами выбирают себе  уровень сложности  задачи,  жирным шрифтом сложные задачи на «5», первая задача и задания на доске на «4»,   если не будет справляться  то по вопросам, это на «3»)

1.  Лифт Останкинской телевизионной башни разгоняется до скорости 7м/с в течение 15с. Столько же времени занимает  и остановка лифта. На сколько изменяется вес человека массой 80кг в начале и в конце движения лифта?

2.   С какой скоростью автомобиль должен проходить середину выпуклого моста радиусом 40м, чтобы пассажир на мгновение оказался в состоянии невесомости?

3.   Ракета носитель вместе с космическим кораблем имеет стартовую массу 300т. При старте запускаются одновременно четыре двигателя первой ступени ракеты, сила тяги каждого из которых 1МН, и один двигатель второй ступени, сила тяги которого 940кН.  Какую перегрузку испытывают космонавты в начале старта?

Дорогие ученики вы видите что все задачи все проблемы которую мы решали сегодня опираясь  законам динамики 

Был этот мир глубокой тьмой окутан .

Да будет свет! И вот явился …  (НЬЮТОН)  

высвечивается на экране портрет Ньютона.

6. Тестирование « Гравитационные явления»     8 мин.
вариант 1 в

                   2 г

                   3 в

                   4 а

                   5 а

                   6 в

                   7 г

2 вариант 1 в

                   2 д

                   3 б

                   4 е

                   5 в

                   6 д

                   7 а

7. Подведение итогов  по таблице. Оценивание.

Оценивание по карточкам самоконтроля
	№ п/п
	Виды заданий
	оценка

	1
	Решение дом.задач
	

	2
	Отгадывание ребуса
	

	3
	Составление таблицы
	

	4
	Решение задач
	

	5
	Тестироваие
	

	Итоговая оценка
	


8. Домашнее задание: §18  Упр 15
9. Рефлексия

«Обращение назад» - для осмысления собственных действий на основе самонаблюдения, размышления. Наш урок заканчивается. За это время выросло удивительное дерево, благодаря которому каждый из вас может показать пользу или бесполезность нашего урока. Если урок прошел плодотворно, и вы остались довольны – прикрепите к дереву плоды. Если урок прошел  для вас хорошо, но могло быть и лучше – прикрепите бабочки. Если урок ничего нового не принес квадратики.

Учащиеся выбирают и прикрепляют картинки.

вопросы
1. Как изменяется при ускоренном движении тела вес?

2. Изменяется ли вес при движении тела ускоренно горизонтально?

3. Как изменяется вес космонавта при торможении приземляющегося корабля?

4. Как изменяется вес космонавта при старте ракеты, выводящий космический корабль на орбиту?

6. Отгадай?       кроссворд
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1. Увеличение веса тела, вызванное ускоренным движением опоры или подвеса. (перегрузка)

2. Как называется место, где происходит запуск космических кораблей в космос (Байконур)

3. Название космического корабля на котором человек впервые полетел в космос. (Восток)

4. Третья планета от Солнца (Земля)

5. Первая женщина, полетевшая  в космос (Терешкова)

6. Искусственный спутник Земли (Луна)

7. Фамилия первого человека полетевшего в космос (Гагарин)

8. Фамилия первого человека полетевшего в космос в Казахстане (Аубакиров)

9. Состояние тела, при котором вес тела равен нулю (невесомость)

1 
Задача ( один ученик разбирает у доски)
Определить вес мальчика массой 40кг в положениях А и В, если R1=20м, υ1=10м/с , R2=10м, υ2=5м/с.

В


      А

  Работа с карточками разного уровня
 (ученики сами выбирают себе  уровень сложности  задачи,  жирным шрифтом сложные задачи на «5», первая задача и задания на доске на «4»,   если не будет справляться  то по вопросам, это на «3»)
1.  Лифт Останкинской телевизионной башни разгоняется до скорости 7м/с в течение 15с. Столько же времени занимает  и остановка лифта. На сколько изменяется вес человека массой 80кг в начале и в конце движения лифта?

2.   С какой скоростью автомобиль должен проходить середину выпуклого моста радиусом 40м, чтобы пассажир на мгновение оказался в состоянии невесомости?

3.   Ракета носитель вместе с космическим кораблем имеет стартовую массу 300т. При старте запускаются одновременно четыре двигателя первой ступени ракеты, сила тяги каждого из которых 1МН, и один двигатель второй ступени, сила тяги которого 940кН.  Какую перегрузку испытывают космонавты в начале старта?

Дорогие ученики вы видите что все задачи все проблемы которую мы решали сегодня опираясь  законам динамики 
Был этот мир глубокой тьмой окутан .

Да будет свет! И вот явился …  (НЬЮТОН)  

высвечивается на экране портрет Ньютона.

Д/З:   п- 18 Упражнение 15   № 2,3,4  
 









Жанель туған күніңмен құттықтаймыз!











